

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Önkéntes számüzetésben.

Kétségtelen már, hogy Hegyi Antal plébános a helybeli Független Magyarország-párt vezére és feje a faképnél hagyta hiveit és átvitorlázott az Oceánon oda, ahova előtte már átvitorlázott szeretett cimborái: Kovács Kálmán a volt gyevi barát és Sima Ferencz Szent-es város népszerű képviselője, a csongrádmegyei tarthatatlan állapotok nagy ostromozója, a megyei pákuliczkok és tisztviselők réme.

Ki hitte volna, hogy e három darab jeles férfiú, akik valamikor irányították Csongrádvármegye sorsát, akik magokat, mint valaha Atilla a nagy hun király magát Istenostorának nevezte, Csongrádvármegye kisistenének tartották, hogy találkozzanak ott, ahol a bűntető törvény kérlelhetetlen keze elől menekülők szoktak találkozni.

Emlékezni fognak még lapunk tisztelt olvasói, midőn 1892-ik évben Sima Ferencz megválasztották a tápéi kerületben országgyűlési képviselőnek. Akkor a Szentesi Lap Sima Ferencz cím alatt vezércikkkezett és Sima Ferencz neve babérkoszorús keretben jelent meg.

Attól az órától kezdve: midőn Sima Ferencz Kovács Kálmán gyevi barát és Hegyi Antal csongrádi

plébános kíséretében, mint megválasztott képviselő a szentesi nép örömrivalgása között, mint a nagy francia forradalom alatt Marat, valóságos diadalmenetet tartott Szent-es város utcáin, egyidőre el volt döntve Csongrádvármegye sorsa. Alig néhány napra rá elbukott Csongrádon Szivák Imre, elbukott Szentesen Törs Kálmán és kibukott Babó Emil Ivánkovics János volt képviselőt. Egyszóval az egész Csongrádvármegyében győzött az ellenzék és a békés egyetértés helyett kénye-kedve szerint dobzódt a fékevesztett demagógia.

Ki mert volna akkor ellenszögülni Sima Ferencz és Hegyi Antal akaratának. Hiszen az akkori főispán Tallián Béla, aki a hajthatatlan jellemű Zsilinszky Mihályt követte székében, alkudozásba bocsájtkozott Simaékkel, minek következtében a szabadeivü part vezérférfiaival együtt kénytelen volt a tért Sima és Hegyi zabolátlan kénykedéseiknek teljesen átengedni.

Sima Ferencz nemcsak Csongrádmegyében: hanem a magyar parlamentben is uralkodott, legalább uralta az ellenzék közvéleményét. Őt hallva az országgyűlésen be-

szélni, bizonyára azt lehetett hinni, hogy Csongrádmegye tisztikara a nép húsát eszi és a nép vérért szipolyozza.

Azonban olyan túrhetetlen állapotok, mint itt nálunk Csongrádon nem voltak sem Szentesen, sem Csongrádmegyének egyetlenegy helyiségében sem. Mert utóvégre is, bármennyire demagógoskodott is Sima Ferencz, olyan 13 próbás demagóg, mint Hegyi Antal, nem telhetett ki belőle.

Sima Ferencz minden demagógoskodása mellett is ott, ahol tehetett, Szent-es város kulturáját előmozdítani igyekezett. Az ő demagógiája csak személyes jellegű volt, azonban Hegyi Antal csak azért, hogy népszerűvé tehesse magát az értelmetlen nép előtt, ellene volt mindazoknak, amit kulturának, amit haladásnak neveznek.

Hegyi Antal ha másként nem ért célzt, terrorizált szóval és tettel. Ha kellett szóval vagy lapjában intézte támadásait kiszemelt szerencsétlen áldozataira, vagy ha ezzel nem ért célzt a tettegességre is rávetemedett.

Voltak olyanok, akik csak azért tartottak vele, mert félték, hogy lapjában kipelengérezzi vagy lerángatja őket. Voltak olyanok is, kü-

TARZAI

Erzsébet emlékezete.

Felolvasta özv. Zelenka Jánosné f. hó 19-én boldog emlékü Erzsébet királyné emlékezetére tartott iskolai ünnepélyen az áll. polg. leányiskolában.

Szeretett növendékeim!

Azt mondja egyik jeles írónk, hogy Erzsébet királyné «Ugy tudott érezni és szenvedni, mint egy igazi asszony, — és a fájdalmakat, a sors csapásait úgy tudta elviselni, mint egy igazi királyné».

*

A történelem állítja, hogy Szent-László királyt a nemzet három évig gyászolta. Hosszabb idő óta gyászolja már gyilkos kéz által odavesztett királynénkat, Erzsébetet nemzetünk — s gyászolandja még sokáig; — mindaddig, míg az idő hatása alatt a bánat elenyészik s csupán szép emléke, áldásos életének, nemes ténykedésének eredményei fognak kijegeczedni a történelem örök betűi közül.

Erzsébet, Amália, Eugenia hercegnő, Miksa bajor kir. herceg leánya, Bajorország egy kies vidékén, erdős hegyek, szép völgykatlanok és virágos mezők közt, Possenhofenben született 1837. december 24-én. Mintha az emberiség boldogítására adta volna őt az Úr. Krisztus születésének évfordulója lett születése napjává, mikor

a szép karácsony estjén a szeretet kicsinyt és nagyot egybegyűjt, békét hirdet; öröm és szeretet a vezérszó konyhóban és palotában. Tudott is királynénk szeretni, békíteni, áldani! — Volt is hozzá módja: koronák ékesítették szép fejét; ész és szív hatották át egész lényét! — Mint erős nemes és tiszta lelkek szokták, — kik nem várnak hasznot, nem lesnek jutalmat a mások iránt tanúsított jó után, — ő is a gyengét, a szenvedőt, a szegényt, arra méltót szerette, segítette, emelte.

Oh, de szegény, de szenvedő, de elhagyatott is volt a mi nemzetünk, mikor Erzsébet 1854-ben mint Ferencz József király, osztrák császár neje azt megismerte! Megszerette.

Egyszer, midőn Erzsébetnek beszéltek, hogy a császár ügyei rosszul állnak Olaszországban, szívére tette kezét mondván: «Ha a császár ügyei rosszul állnak Olaszországban, az nekem nagyon fáj. De ha Magyarországon mennek a dolgok rosszul, az engem megöl.» Azon időben alkotmánytól megfosztva, zengzetes magyar nyelve elfojtva, hivatalai pöffeszkedő idegeinekkel betöltve nyögött a magyar, saját hazájában hontalan.

A szép fiatal királyné azt észrevette, bántotta a neki rokonszenves magyar nemzet szenvedése. Vele érzett. Föltette magában, hogy megváltja szenvedéseitől.

Valószínű, hogy érző szívét nekünk megnyitni egy abban dúló nagy fájdalom is segített: hiszen a bánatos sokkal inkább megérti a mások bánatát! Első gyermekének: Zsófia hercegnőnek halálán sirva értette meg a magyarok könnyeit, kik önállóságukat, szabadságukat siratták. Csodálatos óvatosság s meggondolással, tapintatosan fogott a bájos fiatal királyné a sikeres nagy munkába, melyen nagy államférfiak hiába törték fejüket.

A szerető feleség felséges férjének, a gonosz tanácsosok által félrevezetettnek, beszélt békítő édes szavakat és így rövid időn, 1867-ben hű nemzet lakta szép országot adott neki cserébe egy sötét, elfojtott düh- és bánattal teli tartományért!

A magyar nemzetnek pedig megadta rég nélkülözött szabadságát, önállóságát s megbékült, koronázott királyában az atyai jóssággal uralkodó főt. Igaz, hogy mindezt Deák Ferencz, az ország bölcsének tanácsa s lelkes közreműködése mellett tette, — — de mégis csak a női nem két leg-erősebb és legszebb fegyverével győzte le a súlyos bajt: a tapintattal és a «Szív-olvasztó szeretettel, mely vizzályt irt s megdorgálja a szilaj kedélyt» mint a költő mondja.

Igen nagyon megszerette az idegenből jött királyné a lovagias magyar nemzetet. Megtanulta hamar a nyelvét is. Falk Miksa

lönösen azok közül, akiknek hivatalosan kellett vele érintkezniök, kik azért követték, mert ki voltak téve a tetteges bántalmazásnak is. Szóval Hegyi Antal Sima Ferenczet úgy a demagógia, mint a széllármosság mezején is messze túlszárnyalta.

Ki hitte volna, hogy ez az ember, aki még 20 nappal ezelőtt a csongrádi mandátumra áhítozott, ma túl az Oceanon elmélkedik a Csongrád felüggesztett alkotmányos jogáról, amely gyalázatnak épen ő, épen az ő véghetetlen rakoncátlanlankodása és határt nem ismerő nagyravágyása az oka.

Vajjon hitte volna-e Kovács Kálmán, vagy elmerte volna-e képzelni Sima Ferencz, hogy Hegyi Antal szintén abban a sorsban fog részesülni, miben ők részesültek, hogy a büntető igazságszolgáltatás elöl követni fogja őket az önkéntes száműzetésben.

Igen, ki hitte volna, hogy e három jó madár túl az Oceanon még egyszer összelelkezik.

Kit óhajtunk plébánosnak.

A csongrádi parochia árván maradt, itt hagyta a plébánosa: Hegyi Antal. A végzet utai csodálatosak lévén, ne zavarják meg a multnak iszapos habjait, hanem tekintsünk a jövőre.

Csongrád város katolikus lakosságától sok függ, hogy ki legyen a lelkek őre, e város békéjének biztosítója, anyagi és szellemi ügyeinek előmozdítója.

Ámbár a templom kegyura és a váci püspök együttes akarata fogja a személyt kijelölni, akit a csongrádi plébánia javadalmába igatnak, mindazonáltal nem fölösleges, hanem szükséges is, hogy a plébános személyének kijelölésénél a város lakosságának kívánata, óhaja is figyelembe vétessék, mert első és utolsó sorban az ő érdeke az, hogy milyen plébános hirdeti nekik az ígét, milyen plébános terjeszti a szeretet vallását.

Csongrád népe «már megbűnhötte a multat s jövődőt s megnehezült az idők

viharos járása felette», azért egyakaratra, minden személyeskedéstől eltekintve, — egyetértésre van szükség, hogy a nép s vezetői a plébános személyének kijelölésénél közösen, egyetértelműleg határozzon.

Csongrád népe már oly sok veszélyt, oly sok megpróbáltatást szenvedett át, hogy lehetetlennek tartjuk azt, hogy a plébános személyének kérdésénél torzalkodás, egyetlenkedés merüljön fel közöttük.

Kivánatosnak, óhajtandónak véljük és tartjuk, hogy csongrádi plébánossá csongrádi emberre essék a választás, aki vérvérűből való vér, a nép gyermeke, s aki mély tudása és szeretetre méltó modora által úgy felettes egyházi hatóságának, mint e város lakosságának bizalmát, szeretetét bírja.

Ez a férfiú: **Boda János** főtisztelendő úr, nagykőrösi adminisztrátor.

Helyettes plébánossá egyházi felsőbb hatóságának bizalma tette s a nagykőrösi nép valláskülönbség nélkül a felvilágosított szellemű papot, városunk szülöttét, egyaránt megszerette és becsüli.

Ne szalaszszuk tehát el az alkalmat, hogy a csongrádi plébánosi állásra Boda János főtisztelendő úr kinevezését kérjük és sürgezzük. Ő, mint e sokat szenvedett város érdemes szülötte körünkben nevelkedett és élt s bizonyára legjobban is ismeri ügyeinket s temérdek bajainkat s áldott jó lelke, ha körünkbe plébánossá kinevezetnék, fogna találni módot és alkalmat, hogy a város békéje visszaállíttassék és az egyes sajtó sebek gyógyírt találjanak.

Egyetértő akarat hassa által a sziveket s indítsuk meg a mozgalmat városunk szülöttének plébánossá való kinevezetése érdekében. Ha választás útján töltenék be a plébániai állás, bizonyára egyhangúlag hoznánk körünkbe őt, míg így az eszme iránti meleg érdeklődés, az egyetértő akarat nyerheti meg számunkra.

Kivánatos tehát a siker érdekében, hogy egy népgyűlés hívassék egybe s a gyűlés kebeléből egy nagy bizottság küldessék a váci püspökhöz és a kegyúrhoz, feltárva előtte indokolt kérelmünket, sajtó bajainkat s azt megismerve, hisszük, hogy megértenek bennünket s **Boda János** plébánossá való kinevezetése biztos lesz.

Az eszme föl van vetve, Csongrád népén áll most már, hogy igazi lelkipásztort, sajtó vért, segítse a plébánosi állásba.

Az egyetértők munkálkodásán Isten áldása legyen!

— s. —

képviselőt választván tanárának. Szorgalmasan megtanulta az általa neki adott leczkéket és írásbeli dolgozatait oly szorgalommal készítette, hogy még aludni sem tudott olyan éjjelen nyugodtan, melyet megelőzőleg nagyobb udvari fogadás vagy más fontos körülmény őt annak elkészítésében gátolta.

Bár kedvencz költője a német Heine volt, mégis igen megszerette a magyar irodalmat, megismerkedett jeles írónk és költőinkkel. Udvarába magyar nőket vont s bizony megtörtént, hogy némely nap fejfájásban szenvedve, kedvetlen volt a bécsi Burgban. Az ügyes komornák és szolgálatában álló hölgyek sem pompás haját nem bírták kedve szerint fésülni, sem másban kedvét eltalálni. Rossz kedve nem mult el, míg Ferenczy Ida, kedvelt magyar fölölvasonője be nem lépett s mosoly derült a királyné szép arczára.

Megtörtént azonban, hogy hű, — őt hálás rajongással szerető magyar nemzetéhez került Budára. . . . Ott a remek hajfonatok gyorsan és megelégedésre kerültek eleven koronaként a szép főre. Hiszen már korán reggel kellett körülnéznie a gyönyörű budai várkertben, kedves virágait s a csicsérgő madárkákat üdvözölni szép Magyarországon!

Nagyon szerette gróf Andrássy Gyuláné, született Kendeffy Katinkát. Koronázása idejében 1867-ben első palotahölgyévé

tette. Néha el is látogatott hozzá s jóízűt evett olyan ételekből, melyeket ez ügyes magyar gazdaasszony, a nagyúri cselédek mellözésével, maga főzött.

Milyen megható: királyné létére is szerette a háziasságot!

Szeretett gyermekei: Gizella és Rudolfal feledhetlen trónörökösünkkel, játszani, mikor ezek még apró gyermekek voltak: a padló szőnyegén ülve mulattott velök, a miért meg is ítélték őt a bécsi Burg szigorú etiquette-jének őrei. Legifjabb gyermeke, Valéria. Budán született s a felséges anya leginkább «Az én kis magyar lányom»-nak nevezte. Kérte is Rónay Jácint püspököt, Valéria nevelőjét, hogy imádkozzék vele magyarul. Nem fogják csodálni, édes gyermekeim, ha azt mondom, hogy házi orvosa is magyar ember: Balassa doktor volt. Erzsébet királyné melegen érdeklődött a közművelődés iránt. Többször meg is látogatta a budapesti angol kisasszonyok és «Országos Nőképző» iskoláit, hol a növendékeket is a szeretet hangján szólította meg.

Nagy bajlama volt a jótékonyásra. Személyesen is jót tett finom tapintattal ahol alkalma volt rá: adott, vigasztalt, segített. Egyszer egy öreg anyóának életét mentette meg, ki világtalan lévén egy dunaparti szakadékba zuhan, ha a királyné ezt idejekorán észrevéve, kocsijából kiugorván segítségére nem siet. (Folyt. köv.)

A hollók.

Azt gondoltuk, hogy ezek a gyászos madarak, melyek ezelőtt messziről huztak a hulla szagra, hogy az enyészetnek induló szervekből telhetetlen begyüket ki-elégítsék, véggépen kifogytak vagy elköltöztek más vidékre, ahol károgaikkal előre hirt adhatnak valami nagy szerencsétlenségről, rémitgetve a gyáva embereket. Azonban ezen feltevésünkben csalatkozunk; a fekete hollók, amint megéreztek a hulla szagot, egész csapatosan jelentek meg, hangos károgaikkal sietnek jelezni megérkezésüket.

Ime, alig mondta ki a magyar parlament Csongrád képviselőküldési jogának felüggesztését, rögtön jön egy fekete holló, Bartha Miklós személyében és anélkül, hogy ismerné a helyzetet, vagy ismerné a népet, siet tele károgni az országot, a csongrádi tisztességes választók agyongyalázásával.

Ez a t. ur, kiről egy időben egy államférfiú azt mondotta, hogy epébe mártja a tollát, midőn ír, meggyanúsítja Csongrád összes választó közönségét, hogy pörköltért megvesztegethető.

No, hát mi elismerjük, hogy a csongrádi választók egy része megvesztegethető, de nem pörkölttel: hanem rábeszéléssel; azonban annyira sem pénzért, sem pörköltért, sem semmiféle kincsért meg nem vesztegethető, hogy akár Bartha Miklósról, akár más hozzá hasonló 48-as mázzal bekent ultramontán individuumra rászavazzanak.

Különben is kár nem volt Bartha Miklós urnak, mielőtt cikkét szelnek eresztette, Holló Lajos képviselő urat, annak a lapnak főszerkesztőjét meghallgatnia, mely lap vezércikkében minket kipelengérezett.

A másik holló előttünk teljesen ismeretlen, csak annyit tudunk róla, hogy valószínűleg a Pesti Hirlap egyik jól fizetett újdonsági rovatvezetője, amennyiben Légrádi ur a nevezett lap kiadótulajdonosa esetleg gavallérosan honorálja.

Ez a holló nem annyira vérszesen, mint inkább kedélyesen károga el azt, amit előtte szóló epésen károgozott el.

Azonban ez a holló rövidlátó holló. Rövidlátó pedig azért: mert más szemében meglátja a szálkát, de magáéban a gerendát nem veszi észre.

Ugyanis a Pesti Hirlap november hó 18-án megjelent számának «Napihírek» rovatában «Csongrád gyászol» cím alatt, sok szemenszedett ócska élcelődések kíséretében elősorolja Csongrád volt képviselőinek névsorát, melyben kimutatja, hogy Ordódy Pál miniszter volt, Csátár antiszemita, Szivák liberális, Hock nemzeti-párti, Gajári merkantil, Dienes függetlenségi és Baross agrarista voltak. «Rászolgált Csongrád, hogy egyszer képviselője se legyen a nagy változatosság után», jegyzi meg a t. újdondász ur!

Hát eltekintve attól, hogy Ordódy, Szivák, Gajári és Baross szabadelvűpárti programmal lettek megválasztva, kérdezzük, hogy a Pesti Hirlap fennállása óta hányzor változtatott köpönyeget? Hát az a t. lap, valahányszor Légrádi úr kicseppen a képviselőségéből, annyszor vedlik át szélső kormánypártból szélső ellenzékié.

Igy a legutóbbi választásnál: midőn Ákosfalváról Makkay Zsigmonddal szemben kibukott, hát mindjárt átfurmálódott gyenge ellenzékié. Midőn pedig Makkayt igazolta a kuria, hát egyszerre halálos ellensége lett a Széll-kormánynak.

Aki figyelemmel kísérte a Pesti Hirlap m. havi számait, hát észrevehette, hogy véres száju ellenzékiesség kezdte apródonként szegre akasztani. Hát pedig más lapokat is olvasott, hát ugyan abban az időben azt is olvashatta, hogy Makkay Zsigmond ákosfalvi képviselő nagy beteg. Tehát kétségtelen, hogy a Pesti Hirlap, illetve Légrádi úr Makkay Zsigmond halálára spekulált. Azonban amint Makkay polgártárs teljesen felépült és frissült erővel, pozzgás arcczal jelent meg a házban, a Pesti Hirlap rögtön frontot változtatott és ismét radikális ellenzékié vedlett át.

Tehát a Pesti Hírlap cenzúrái politikai magatartása Makkay Zsigmond egészségi állapotától, illetve Légrádi ur ákosfalvi képviselői aspirációitól függ.

A harmadik holló nem is annyira holló, mint csóka. Ugyanis két előbbihez hasonló módon nem károg: hanem csacsog Csongrádról. Az «Uj század» Vázsonyi Vilmos lapja; ennek a lapnak demokratikus irányúnak kellene ugyan lenni, de maga a gazdája Vázsonyi úr a multkor Nessivel szemben Hegyi Antalnak, ennek a megrogzött felekezeti izgatónak fogta pártját. Azóta sokan kétségbe vonják a nevezett lap 13 próbás demokratizációját. Különben... «Ne itélj, hogy ne ítéltessél!»

UJDONSÁGOK.

— **Erzsébet-ünnepély.** Boldog emlékü királynénk emlékeztetere f. hó 19-én gyász-ünnepet rendeztek az összes iskolákban. A polgári fiúiskolában az énekszámokat Farkas Béla igazgató tanította be s a megnyitó és záróbeszédet tartotta. A nap jelentőségét Deák Péter hittanár méltatta. Szavallatok is tartottak. Az elemi iskolákban az osztálytanítók magyarázták meg a növendékeknek az ünnepély fontosságát. A polgári leányiskolában Sövényházy Antal igazgató a megnyitó és záróbeszédet mondotta el, míg az alkalmi felolvasást özv. Zelenkáné, Nigrinyi Camilla tartotta, az érdekes felolvasást lapunk tárczarovtában közöljük. Az énekszámokat Pózorszky Valéria tanította be. A növendékek szép előadása emelte az ünnepély fényét, melyen számos szülő és érdeklődő vett részt. Az áll. segélyezett községi iskolában Sövényházy Antal mondott tartalmas, szép beszédet, melyet az iparos tanulók nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgattak végig. Az elemi és polgári iskolai tanulók megjelentek a plebáni templomban tartott gyász isteni tiszteleten is, melyet Medveczky Jenő helyettes plebános fényes segédlettel tartott, s melyen a községi előjáróság és nagy közönség vett részt.

— **A szeretet megnyilatkozása.** Impozáns módon nyilatkozott meg a szeretet Holló Adolf társszerkesztőnk iránt f. hó 19-én, a mikor is kilenc kocsin 20 tagból álló küldöttség ment hozzá Sárszögre, ahol Sváb Gyula nagybirtokosnál a titkári teendőket végzi. A küldöttség szónokai Söhly Gyula főjegyző és dr. Dékány Béla városi főorvos voltak. Előbbi a város érdekében, az utóbbi pedig a hitközség nevében kérte az állásáról lemondást érdemes jegyzőt, hogy lemondását vonja vissza s jöjjön ismét haza és munkáljon velünk tovább is a város érdekében. Holló Adolf meghatva köszönte meg a szeretet s ragaszkodás eme szép megnyilatkozását, de sajnálattal jelentette ki, hogy elhatározása megmásíthatatlan s így a jegyzői állásról végleg lemond. Csongrád közönsége méltán sajnálhatja eme puritán jellemű férfiú eltávozását, a kinél a közügyeknek önzetlenebb harczosa városunkban alig van s akit nyájas és szeretetreméltó modoráért az egész közönség méltán tisztelt és szeretett. Mi, kikkel oly hosszú ideig együtt szolgálta a közügyet, szívből kívánjuk, hogy találja fel Holló úr új munkakörében azt a csendes, zavartalan megelégedést, boldogságot, melyre valóban rászolgált.

— **Halálozás.** Súlyos csapás érte Sövényházy Antal áll. polg. leányiskolai igazgatót, kinek édes anyja f. hó 21-én Algyőn 84 éves korában jobblétre szenderült. Béke legyen porai felett!

— **Szocialisták.** Mult vasárnap falragaszokon népgyűlést hirdettek a helybeli szocialisták, mely aznap délután 3 órakor a városháza előtti téren folyt le. Zeneszó mellett, zászló alatt vonult fel vagy 50 munkás a népgyűlésre, mely a legszebb rendben szépszámmú hallgatóság részvételével 5 órakor ért véget. Ugy látzik a csongrádi szocialisták — kik eddig igen nagy számmal voltak — már nem igen ragaszkodnak olyan nagyon az eddigi elveikhez, mert máskülönben távol maradásukkal nem tüntettek volna.

— **Jószágdíjazás.** A csongrádvármegyei gazdasági egyesület, miután a szentesi őszi országos vásár alkalmakor rendezett

borjú- és sertésdíjazása megfelelő eredménnyel nem járt és a kitűzött díjak jó részét a bíráló bizottság, a felvezetett jószágok silánysága folytán ki sem adhatta: most pótlóan ismét borjú- és sertésdíjazást rendez, ezúttal Csongrádon. Ezt a jószágdíjazást a csongrádi vásár alkalmakor, december 6-án tartja meg az egyesület Csongrádon és ez alkalommal kiosztásra kerül üszöborjúknak három, bikaborjúknak három és sertésnek két kitűzött díj. A díjazásra csakis csongrádmegyei gazdák jelenthetnek be saját nevelésű jószágot, a verseny napjának reggeli nyolcz órájáig Csongrád község jegyzői hivatalában, ahol két tanúval kötelesek igazolni, hogy a bejelentett jószág tényleg az ő nevelésük.

— **Juxestély.** Mint értesülünk mozgalom indult meg aziránt, hogy a hosszú téli estékre több helyen felváltva szórakoztató estélyek, összejövetelek rendeztesenek. A terv ugyanis az, hogy a szétforgácsolt társadalmunk többször összehozható legyen, s ez által az egymás közti érintkezés folytán a kölcsönös tisztelet és szeretet ápolása minél több és gazdagabb gyökereket nyerjen. Első ilyen estély a helybeli kereskedők egyesületének könyvtára gyarapítására rendeztetik, a mely valószínűleg Szilveszter napján lesz. Kívánjuk, hogy e mozgalomban minél többen vegyenek részt s a legszebb siker koronázza őket.

— **Ismét Amerika.** Csuros Veres Zsófia helybeli leányzó, ki Hajdú nevezetű mester ember ellen elkövetett merénylete miatt 5 évi fegyházra már egy ízben elítéltetett, büntetésének újra felvételét kérte, ezen újra felvétel folytán tartott első esküdtzéki tárgyalásra nevezett Csuros Veres Zsófia valamit nem jelent meg, s a tárgyalás e hó 21, vagy következő napjaira újra tüzetett ki. Ezalatt az idő alatt Csuros Veres Zsófiának Amerikában már letelepedett Eszter nevű testvére haza jött s úgy látszik nem ok nélkül kezdtek pakolni a tárgyalás előtt, mert a kir. törvényszék megkeresésére Csuros Veres Zsófia mult szerdán a helybeli csendőrség által letartóztatva a szegedi kir. törvényszék börtönébe bekísértetett, hol megérdemelt büntetését most már nem kerüli el.

— **Edison zínház.** Ma este a helybeli kasszinó termeiben rendkívül érdekes előadásban lesz része városunk közönségének. Ekkor tartja ugyanis Benkő tanár villany-színház előadását, melylyel Európa minden nagyobb városában szenzációt és sikert aratott. Előadásának műsora roppant változatos és mulattató. A villanyos serpenyintánc, melyet Belle Róza bécsi tánczművésznő személyesen mutat be. Továbbá igen érdekesek még az Élő Képes-levelezőlapok, melyek élő platin csoportozatot képeznek, Florenczi nővérek által előadva. Ezúttal Benkő tanár egy igen érdekes, eddig még nem látott ujdonságot is befogadhatni. Ugyanis opera részleteket fog vászonra vetíteni, melyeket Pietro Armin operaénekes fog énekkel kísélni. Az érdekes és mulattató előadásra ezúttal is felhívjuk a közönség figyelmét. Az előadásra jegyek előre válthatók Weisz Márk könyvkereskedésében.

— **Közgyűlés** című cikkünket térszűke miatt a jövő számunkban hozzuk.

Rákóczy Ferencz hamvainak hazaszállításának eszméjét élenkítette fel a magyar ifjúság. Azóta a 200 esztendő alatt, a mióta messze van e hazából, emlékének megőrzésére még nem történt semmi. Történetirók sivar feljegyzése, verselgetők tavaszi sopánkodása őrzi csak nevét. Fiatalon maradt árván, apja alig néhány nappal élte túl születését és a gyermek, kire Magyarország legnagyobb vagyona nézett, anyja oltalmára maradt. Ez az anya Zrínyi Ilona volt. Fejedelmi módon nevelte fiát. Mostoha apja, Tököly hordta magával fiatalon háborúba, legelőször Pozsony ostromához. Midőn anyja Munkács várát védte, ő is ott volt nénjével, Juliannával együtt és május 22-én, Szent-Ilona napján a fiu ily szavakkal köszöntötte fel várvédő hős anyját:

Inség bilincseit kerülő magyarság,
Egy Munkács várában szorult a szabadság,
Kit egy Zrínyi szívű tartott meg asszonyság,
Hol van s hálát nem adsz az egész magyarság?

További élete is olyan, mint egy költemény, «egy bús aliga», mig ezt a szép és nagy életet betetőző az idegen föld kolostorában oltárköve. Róla szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 166. füzeté.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Csongrád-sövényházi árment. és belvisszabályozó társulat.

214/1902. szám.

Hirdetmény.

A csongrád-sövényházi ármentesítő és belvisszabályozó társulat folyó hó 17-ére összehívott közgyűlése határozatképtelenség miatt nem lévén megtartható, az újabb közgyűlés **folyó évi december hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor** Csongrádon a város tanácstermében fog megtartatni, melyre az érdekelt ártéri birtokok ezennel meghivatnak.

Tárgyak:

1. A földmivelésügyi m. kir. miniszter úr ő nagyméltóságának a kilenczesi és kistréti ártéri járulékok hátralékaira vonatkozó rendeletének tárgyalása.
2. A földmivelésügyi m. kir. miniszter úr ő nagyméltóságának a tömörkényi ártéri járulékokra vonatkozó rendeletének tárgyalása.
3. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1901. évi számadások átvizsgálásáról.
4. Számvizsgáló bizottság választása az 1902. évi számadások átvizsgálására.
5. Az elhalt Szabó János választmányi tag helyének választás utján való betöltése.
6. A Tiszavölgyi társulat átiratának tárgyalása a Vásárhelyi Pálnak emelendő emlékszóbor költségeihez való hozzájárulása végett.
7. Az 1903. évi költségvetés tárgyalása.
8. Választmányi előterjesztés a folyó ügyekről.

A számvizsgáló bizottság jelentése a vonatkozó számadásokkal és az 1903. évi költségvetéssel a vonatkozó választmányi javaslattal a közgyűlést megelőző 15 napon át a társulat hivatalos helyiségében közszemlére lesznek kitéve és az érdekeltek által betekintheők.

Az alapszabályok 6. §-a értelmében ezen közgyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, érvényesen határoz a tárgysorozatban felvett tárgyakban.

Csongrád, 1902. évi november 17-én.

Gróf Degenfeld Lajos
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

10. §. A közgyűlésen a fensiki és mély ártérbe eső területek teherviselési kulcsához (1:4) arányosított minden 100 ártéri becshold tulajdonosa vagy meghatalmazottja egy szavazattal bír, a 100 becsholdnál többet képviselő ártéri birtokos vagy teljhatalmu megbizottak pedig annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdas részletnek tulajdonosai.

A 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak s megbizottak által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdat ártéri birtokok összelete képvisel.

Azon esetre pedig, ha 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnak, a községi előjáróság által fenti módon képviseltetnek.

A közgyűlésen való megbízás vagy meghatalmazás teljhatalmulag s írásban állítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanu aláírásával igazolandó.

Köhögésben szenvedők

próbálják a csillapító és kellemes ízű

KAISER-féle
mell-bonbont.

2740 közjegyzői okirat,
amely arról tanús-
kodik, hogy biztos

gyógyulása a **köhögés, rekedtség,**
hurut és elnyálkásodásnak.

Ami helyette kínálnak utasítsuk vissza.

Egy csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható Ungváry József gyógyszer-tárában
Csongrádon.

4. OLDAL.

Halászati jog bérbeadás.

A csongrád-szegedi-tiszai halászati társulat érdekelttségéhez tartozó s Csongrád felső határától Szeged alsó határáig terjedő Tisza folyóban (5500 hold) gyakorolható halászati jog három részben, 1903. évi január hó 1-től 1908. évi december hó 31-ig terjedő 6 (hat) évre haszonbérbe adatik.

A két felső szakasz 1902. évi november hó 28-án d. e. 11 órakor Hódmezővásárhelyen, az alsó szakasz (Szeged város vizei) november hó 29-én d. e. 10 órakor Szegeden a városi székház tanácstermében fog nyilvános versenytárgyalás útján kiadatni.

Ajánlat 200 korona bántpénz letétele mellett, — a felső és alsó szakaszra szóval és írásban, a középső szakaszra csakis szóval tehető.

Az ajánlatok el, vagy el nem fogadása felett a társulati választmány határoz.

A kitűzött határidőn túl érkező és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Közelebbi feltételek alulírottánál meg tudhatók.

Kelt Szentesen, 1902. november hó 1-én.

Novobáczky Győző
társ. igazgató.

Öngyilkosság,

tönkrejutás fenyegeti azt az embert, aki gyakori főfájásban szenved s baját nem gyógyítja kellő módon. Az ilyen szerencsétlen, izgatott lelkiállapotában önmagával és a világgal is meghasonlik. Akinek a **feje fáj**, vegye meg sürgősen a legbiztosabb szert, a **Fortuna Migrain pasztillát**, melyből 1 drb 30 fillér, 12 drb 2 korona 80 fillér. Kapható: **Schubert Arnold** Fortuna gyógytárában Budapest, VII. Csengery- és Dob-utca sarkán. = Csomagolás nem számítatik! =

HELYBELI

képes levelező-lapok, amelyek a csongrádi állami leányiskolát és az egész piac-teret ábrázolják, — nagyon sikerült kivitelben kaphatók darabonként

8 FILLÉRÉRT

Weisz Márk könyvkereskedésében.

Őn faj!

Köhögés rekedtség és elnyájkásodás, ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszerárában.



Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fuvó- és vonós hangszerekben.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

Budapest, II., Lánchid-utca 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetok, trombiták, czimballmok.

Általam konstruált **TÁROGATÓK 30 frttól** feljebb iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb elpusztíthatatlan hangokkal. *Különlegesség:* aczéllangú hangverseny-harmonikák, saját minták.

Teljes zenekar felszerelések a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

Képes árjegyzékek és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonikumokról, c) harmonikákról **ingyen és bérmentve.**

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökerezésű és sima vesszők mélyen leszállított áron. Oltványok ezre 90-100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor- és csomótelekből, fajlisztán, teljes jóállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felel, úgy az oda- és vissza szállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen hazához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKÉRTÉS.

Gleditsia csemeték és magvak.

Orvosi és ipari célra. Kétféles, óriási óvdelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyészése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül vált.

Diócssemeték

Cím: Kermendéki Első Szőlőoltvány-Telep, Nagy-Kőrös u. 11. Székesfehérvár

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.
által a legjutányosabb árat mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcseplőgép-készletek
2 1/2 és 3 lóerőig, számkézelt, kőszelű, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénaknyújtók, boronák

Columbia-Drill
legjobb sorvetőgépek, szecskeválogók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrő-malmok, egyetemes aczéllék.

2- és 3-vasad ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képes árjegyzékek kint, matra ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincoln törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.